

以工农兵大学生成长的事实 回击右倾翻案风



——记两位工农兵大学生重返农村干革命的事迹

旅大水产专科学校报道组

(一)

做限制资产阶级法权的促进派

车新友同志1974年从我校毕业后，曾留校做教师，是养殖系党总支委员和系革命领导小组副组长。当学校掀起学习朝阳农学院经验时，他两次向校党委申请，坚决走“社来社去”的道路。1975年1月18日，他满怀革命豪情到彰武县大德公社水库当新渔民。一年来，他战斗在三大革命斗争的第一线，刻苦学习马列和毛主席著作，在洒满阳光的大道上阔步前进。

车新友与旧观念决裂，重返农村干革命的新生事物，受到广大贫下中农的热烈欢迎和热情支持。但是，在社会上也引起了一些人的议论，有的说：“放着大学教师不当，去当渔民，真是没‘出息’”，还有人说他是“小知识分子的狂热性”等等。面对着这些问题，他深入学习马列和毛主席著作，认识到，到农村去是走无产阶级教育革命新路，是深入开展教育革命的需要，是缩小三大差别、限制资产阶级法权、巩固无产阶级专政的战斗，意义很重大。现在，社会上还存在重工轻农等旧意识，存在着资产阶级法权思想。作为一个革命青年，就要坚持继续革命，以实际行动回击右倾翻案风，做捍卫无产阶级专政的坚强战士。

他到水库的第二天一早，就冒着刺骨的寒风和社员一起上山打石头。社员们见他刚从大连来，一路很累，劝他回去休息，他执意不肯。社员就让他掌钎，他也坚决不干，专找大石头抬。衣服磨破了，肩膀压肿了，他还是扁担不离肩。社员们紧紧拉着他的手说：“小伙子，你干得对，我们贫下中农欢迎你！”

“来到农村不是目的，建设农村才是根本”，这是车新友常说的一句话。他认为，从学校回到农村仅仅是战斗的开始，决心把学到的知识还给人民，立志扎根水库，把渔业生产搞上去。大德水库有水面五百多亩，水

质比较肥，发展养鱼事业的条件是很好的。过去，由于刘少奇、林彪修正主义路线的干扰，水库的鱼产量逐年下降。另外，对于公社决定把水库的工资制改变为工分制，有人一时思想不通，有人要求回生产队。车新友一到水库就遇到这些问题，他立即认识到，有了养鱼技术还改变不了渔场的面貌，只有以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，才能把社会主义的新农村建设好。因此，第一步要解决的不是技术问题，而是路线问题，政治方向问题。于是，在水库党支部领导下，他深入群众，和社员谈心，调查研究，同大家一起学习无产阶级专政理论，并以自己当新渔民的行动，讲了为什么要限制资产阶级法权的问题和工资与工分制度的实质问题，大家很受启发。他深刻有力地讲，我们共产党人想的是革命，干的是社会主义，奔的是共产主义大目标，决不是为了工资而干。有人说，工分是泥饭碗，工资是铁饭碗，这话不对。今天挣工分的农民同样吃得饱，穿得暖，怎么能说是泥饭碗呢？在旧社会，工人也挣“工资”，却吃不饱，穿不暖，所以，不是工资和工分的问题。毛主席说：“只有社会主义能够救中国”。如果没有社会主义，什么“泥饭碗”、“铁饭碗”，全是空饭碗。经过这样一讲，大家提高了认识，思想上受到了触动。大伙说，我们要向小车学习，干革命工作，不是为了挣钱，而是为了早日建成共产主义。

不久，车新友同志担任了水库党支部书记，今年一月又担任了公社党委常委，他感到责任更重大，他在日记中写道：“党把这样的担子放到我的肩上，能不能挑得起，能不能快步走，能不能一步不偏的走在毛主席革命路线上，能不能不管碰到任何困难都保持革命精神向前干！这是对我的考验。我一定不辜负党的要求和希望。”他要求自己：1. 用马列主义、毛泽东思想，党的基本路线导航；2. 依靠党组织，谦虚谨慎，向老同志学习；3. 放手发动群众，做到心不离群众，身不离劳动。他和群众战斗在一起，吃住在一起，紧紧依靠群众，放手

发动群众,坚持自力更生,艰苦奋斗搞生产。在催产孵化时,水库没有设备,他就和社员一起研究,土法上马,用大缸通上几个管子来代替孵化缸。没有喷嘴,他就和社员们昼夜轮班,拿着铁锹在缸里击水,刺激亲鱼产卵。经过十几个昼夜的艰苦奋战,人工繁殖,孵化出草、鲢等鱼苗二百多万尾,除了满足本水库需要外,还支援了其他社队。社员们高兴地说:“有车新友领导,我们一定能在一、二年内,把水库面貌彻底改变过来,为社会主义多做贡献。”

对于资产阶级思想的腐蚀,他自觉抵制。对于错误路线他敢于斗争。对于传统观念他坚决决裂。过去,水库有人经常借机吃吃喝喝,他坚决反对,并和这些同志共同学习无产阶级专政理论,使大家认识到:吃吃喝喝,是资产阶级作风,我们决不能沾染,要坚决刹住这种不正之风。后来有几个社员调动工作,车新友就主持召开了个欢送会,互相交流思想,进行勉励,使大家受到教育。此后,吃喝之风就刹住了。

他身不离劳动,心不离群众,关心社员的生活。社员生活发生困难,他就主动把自己的钱拿出二百元帮助社员解决困难。有位社员的家属有病住院,他常去看望,并把身上仅有的七元钱拿出来买药。逢年过节,他总不休息,步行十几里地,去社员家走访,讲国家大事,讲水库的远景规划。大家都激动地说:“跟着这样的人干,有盼头啊!”

他到水库后,听到不少的说法。有同学问他“在哪工作?”他回答在大德公社水库当渔民。同学说:“你净扯蛋,不相信。”另一次有个同志对他说:“这回你能闹个县常委干干”。他觉得,“扯蛋也好”,“闹个县常委也好”,说法尽管不同,但根子就是“学而优则仕”的反动思想在作怪,是把商品交换的原则搬进了政治思想领域。使他更加感到改造世界观的重要。他当了党支部书记后,时时刻刻以普通劳动者的身份出现。有人叫他车书记,他说,我是公仆,是服务员,不要叫书记。可是,仍然有人这样叫。他想,这个称呼单靠解释是消除不了的,必须靠自己的行动。因此,他劳动跑在前,重活冲在前,脏活干在前。一次在拉鱼的生产中,正当春冷池水刺骨,他抢先跳入水里去作业。以后,就没有人再叫车书记了,都亲切地称他“小车”。

他处处与旧观念决裂,扎根农村干革命的意志无比坚定。曾写了一首诗:“战斗年华豪情壮,火红青春色更增,一生一世在农村,尚有一息也斗争!”他在一次座谈会上说:“通过学习无产阶级专政理论,使我更明确了我们青年一代的历史任务,就是在社会主义条件下,坚持一代接一代的继续革命,逐步铲除产生资产阶级的土壤,建设共产主义大业。”他到水库后,就动员他的对象小杜也一起下农村。小杜是阜新市的工人,小车的行动使她很受鼓舞,也主动向组织上申请调到农村来,现已调到大德公社供销社工作。她说:“我能到

大德来,和新友的帮助是分不开的,我们订婚后,他没给我买过穿戴,买的是马列和毛主席的书。现在看,‘穿戴’是不能引导我到这里来,而是马列主义、毛泽东思想引导我到农村来的”。如今,他们已有了一个女孩,对孩子的户口问题,同志们说应随孩子的妈妈,报非农业户。但是车新友坚决把孩子报上了农业户。他说:建设共产主义需要有几代人的努力奋斗,为了缩小三大差别,让我的孩子也要这样做。并在日记中写道:“我们是新中国的革命青年,肩负着历史上无比重大的任务,扎根农村,建设农村,是时代的要求。党的阳光,马列主义、毛泽东思想的雨露哺育我们茁壮成长,共产主义的花朵必将开遍世间的每一个角落。”新型的大学毕业生车新友同志,就是这样与传统的旧观念决裂,做限制资产阶级法权的促进派,在洒满阳光的大道上阔步前进的。

(二)

为发展草原养鱼事业而献身

1974年9月,毛瑞昌同志从我校毕业,回到昭乌达盟巴林右旗草原,立志为家乡开发养鱼事业而战斗一生。他一到草原就进行调查研究的。全旗共有沼泽湖泊等水面六万多亩,是发展淡水养殖很好的自然条件,历来没有利用。他随即拟订全旗淡水养鱼生产规划,报领导批准。为了把鱼种站建设好,彻底解决鱼苗自给,改变南苗北运的局面。在4月草原尚未解冻时,他就背着行李来到农业管理站的鱼种站住下。站内只有4名工人和管理人员。五百多亩自然沼泽水面的水质好,适于养鱼生产;但人烟稀少,风砂大,交通不便,十分偏僻。他和全站同志不顾艰苦,动手将水泡子的一角隔开,修成了三个较大的池子,开展种鱼培育工作。鱼种站离种鱼池较远,为管理方便,他就自己动手搭了个小马架子,独自住在里面,不怕蚊虫叮、不顾地面潮湿,早起晚睡,自己做饭,坚持工作。他以站为家,以苦为乐,和工人们日夜精心培育的种鱼(鲤鱼),第一批产卵,获得二万多尾鱼苗。工人们高兴地说:“小毛真不愧是咱贫下中农的大学毕业生!”

毛瑞昌在一次向农业站党支部作思想汇报说:“党的事业是最大的,个人的事再大也是最小的,不能让个人的事影响革命工作,当然个人的事也是要处理的,但与党的事业比较起来是十分渺小的。尽管自己在工作中有一点进步,这与党的培养和教育是分不开的。”他是这样说的,也是这样做的。他对集体的事想的多,对自己家里的事很少考虑,一个心眼扑在养鱼事业上。他与未婚妻商定要在“五·一”结婚,可是渔场工作紧,到5月2日早晨才匆匆赶回家。领导上给了他半月的结婚假,他为了搞好鱼的人工繁殖,新婚六天就返回鱼种站。在他日记本中有这样几句话: (下转第6页)

(上接第8页) “我立志做一个一举一动让党满意,一言一行让党放心的人,时刻从政治上分清敌我,从路线上分清是非,从理论上分清真假,为贯彻执行和捍卫毛主席的革命路线,宁可筋骨碎,决不把头回。”

1975年7月4日,农业管理站要渔场捕捞一批鲜鱼供应市场。过去,大水泡子里有鱼,就是捕捞不上来。小毛到鱼种站就和工人一起搞了些网具。这次听说要捕鱼,小毛积极参加,亲自划船,指挥下网捕捞,网上鲜鱼活蹦乱跳,格外喜人。中午划船返航,种子站的一个干部不慎失足落水。船上的同志们惊慌起来,小毛大声叫喊:“快递船桨!快递船桨!”大家很快把船桨扔下水去,可是失足落水的同志抓不住船桨。在这生死关头,小毛毫不犹豫,纵身跳入水中去抢救。虽两次露出水面,但由于船来不及靠近,结果毛瑞昌同志与这个同

志就没有再露出水面。当人们闻讯赶来,已经晚了。毛瑞昌同志舍己救人的动人事迹,在场群众无不为其崇高精神所感动。在毛瑞昌住的小马架屋里看到所留下的马列和毛主席著作,以及他的学习笔记本。大家含着热泪悼念说:在我们巴林草原,过去从来没有听说过、也没有看见过大学毕业生舍己救人,现在亲眼看到了毛瑞昌同志这样的大学毕业生。他在关键时刻,能挺身而出,舍生忘死。他明明知道下水有危险,但是他想到的是阶级兄弟的生命,只想到阶级兄弟的安危,不顾一切而献出了自己的生命,是死得其所,死的光荣。农业管理站党支部根据毛瑞昌同志生前的革命事迹,号召全站系统的干部、职工向毛瑞昌同志学习,化悲痛为力量,认真学习马列和毛主席著作,为建设社会主义大草原而贡献一切。